



本届高三生约830万人 为何1291万人参考

专家分析，未来五年全国报名高考的考生数量仍会居高不下，能不能考上大学依然是部分考生和家长焦虑的原因

据教育部官网消息，2023年全国高考报名人数1291万人，比去年增加98万人，再创历史新高。

值得注意的是，这已是高考报名人数连续四年“创新高”。同时，这也是新冠疫情乙类乙管之后的第一次开考。

报名人数上涨，意味着对于高等教育的需求持续增长。连续五年突破千万，连续六年报名人数上涨，上大学更难了吗？有教育专家分析，高考竞争并没有明显加剧，而随着新生儿数量的减少，“全员上大学”可能不远了。



6月7日，考生在贵阳市乌当中学考点和送考老师互动。 新华社发

连续五年破千万背后

又是一年高考时。据统计，全国高考报名人数已连涨六年。2019年，高考报名人数时隔十年重新回到千万人。去年曾被定义为“高考大年”，报名人数较前年增加115万人。然而今年又出现了更大的高考大年，考生比今年高校的应届毕业生人数1158万还多。

根据日前各省市发布的数据，多个省份报名人数创了新高。河北省2023年高考报名86.2万人，比上一年增加10.9万人。去年，山东省报名考生共86.7万人，今年这个数字上升到了98万人。不过，头号“高考大省”，预计还是河南省。2021年报名人数已达125万人，可谓断层式领先。

有机构评析，今年新增的98万考生里面，主要集中在华中、西北以及西南地区。其中，不少省份的报考人数已连续三年以上增长，比如河北、湖南、四川等。去年，四川省报名人数超过了77万人，较前年增加了7.2万余人，今年的报考人数更是超过80万人。

也有省份的报考人数出现了下降。据报道，今年山西省高考报名人数为292268人，较去年相比减少了4277人。

高考报名人数为何连创新高？高中应届毕业生无疑是高考的主力。一种观点认为，这与适龄人口以及毛入学率的增加有关。根据教育部数据，2022年，高中阶段毛入学率91.6%招生人数已经达到了947.54万人。同时，教育部数据显示，这一届的高三学生人数约829.57万人。但这数字与1291万仍相去甚远，记者注意到，本届毕业生人数只有约780万人。

“乍一看会自认为是适龄人口的绝对变化而引起的，即当年新生儿数据的变化带来了这种增长。”升学规划专家梁挺福向记者表示，如2005年新生儿是1617万人，对应高考报名人数是1291万人，“但这样的数据分析经不起推敲，因为从1993年到2000年8年间新生儿人数远远多于1617万人，而这8年间对应高考报名人数均没超过1000万人。”在他看来，高考报名人数剧增不是由适龄人口的绝对变化而引起的，最大的可能性是高考报名人数统计口径发生不同。

“主要原因是中职生参加高考的和复读生人数增加了。”梁挺福介绍，2019年，为解决就业与长远的产业升级问题，国家启动了高职大扩招，2020年再次明确继续扩招，两年内完成200万。同时，受新冠疫情带来就业难的影响采取了在专升本、第二学士学位等扩招的政策直接导致高考报名持续增加，尤其中职考生和复读生人数逐年增加。

“竞争不会明显加剧”

面对历史新高，不少学生感慨今年高考竞争变得更激烈。还有教育专家预测，随着新生儿出生率下滑，高考报名人数也

将迎来拐点。不少网友因此认为，未来的高考可能会更轻松。

在梁挺福看来，高考报名人数持续增长，但竞争不会明显加剧。他指出，实际上参加6月普通高考的人数变化并不大。“就拿河南省为例，河南高考报名人数一直位居全国第一，从2019年起，至2023年连续5年高考报名人数超过100万人，2023年预计超过130万人。但参加普通统一高考的2020年为85.7万人，2021年79.07万人，2022年84万人，2023年预计为87万人。”

同济大学教育评估研究中心主任樊秀娣认为，中职生报名参加高考人数增加，总体上不会增加高考的竞争压力和录取率，因为中职生参加高考，一般有自己明确的发展方向以及院校、专业的选择。新增高职本科院校和应用型本科院校会吸纳大部分生源。

“这些年，政府和教育管理部门在实现教育均衡、改革考试招生制度方面也做了不少努力，比如推行实施‘双减’政策。”中国教育科学研究院研究员储朝晖称，但一方面是资源还不够均衡，另一方面，尽管29个省级行政区已经实行了新高考，但改革还未真正到位，未能实行多主体、多元化标准的评价体系，也未能完全落实多年前就提出来的“招考分离”。

数据显示，2022年全国高考报考人数1193万人，全国普通、职业本专科共招生1014.54万人，大学录取率达85%，高等教育毛入学率59.6%。

在储朝晖看来，从高校招生容量的角度来看，今年仍能够维持85%的录取率，因此变化不大，压力不大。但从考上何种类型的学校的角度来看，不同的考生和家长可能会感到压力。他举例称，这里面有几个“台阶”：第一个是进入一流大学，可能对很多人来讲压力很大；第二个是进入普通本科院校，而非高职院校，因为高职院校的招生总数约占高校招生总数的55%左右，这是第二个台阶；再之后就是能否录取了。所以真正的压力在边缘线上的少数人身上。

“全员上大学”还远吗？

坊间有言，出生时间决定高考难度。有媒体曾推算，按照当前普职率和本科学历招生比，到2040年参加高考的人数或将降至不到600万，其中本科生或仅200余万。这一生源数量或将远小于大学的招生需求。

储朝晖曾听不少人谈到：“未来孩子上学和考大学将会轻松了。”“假定维持中国高校现有招生规模不变，2021年出生的每个孩子即便不到出国留学，不管高考考了多少分，基本也都能在中国的高校上学。这就是‘未来孩子上学和考大学将会轻松了’的依据。”他表示。

在他看来，这样的假设短时间内不太可能成立。根据相关统计，2023年多个省份高考报名人数出现明显增加，未来五年全国报名高考的考生数量依旧会居高不下，维持在1200万人左右。也就是说，至少未来5年内，或者说2021年出生的人进入高考之前，能不能考上大学可能依然是部分考生和家长焦虑的原因。

但储朝晖认为，即便能“全员上大学”，也未必就缓解了“高考焦虑”，“这样的假定与判断没有全面考虑各方面的因素以及变化过程，设想得太理想化。”他举例称，不妨参考韩国。“据报道，他们大学的招生数已超过学生报名人数，但学生与家长在中小学阶段的压力与焦虑依旧存在，只是具体到不同的家庭，表现与程度各不相同。想必压力与焦虑的源头不在于能否上大学，而在于能上什么样的大学。”储朝晖说。

“面对高考，考生和家长比较健康、可持续的心理是将高考当作人生的一次过渡和工具，不要‘跪拜’在高考面前。”储朝晖认为，家长应着眼于孩子的实际情况，思考适合孩子的人生发展轨迹，尊重孩子的成长发展基本规律，而不能一味跟风“鸡娃”，“仅此观念的转变就能让很多人轻松许多，也是教育改革能真正起效的重要因素。” 据中国新闻周刊

身份证·弄丢了

考生高考前丢身份证！ 民警一小时办好送到



6月7日一早，大足区一考生发现身份证丢失，民警把临时身份证明送到他手中。

身份证是考生参加高考的重要凭证。在高考前夕，重庆市公安局提前部署开通高考办证的各种“绿色通道”，全力确保参考学生顺利领证用证。尤其是在6月7日当天早上，大足区民警在一小时内帮助一名遗失身份证的考生成功领取到临时身份证明，让他安心参加高考。

据市公安局治安总局透露，6月7日上午9时今年高考正式开始，但是就在上午7时许，大足区公安局接到一老师电话求助，称一考生身份证丢失！怎么办？治安支队立即通知高考“护考岗”的户籍民警即刻出具临时身份证明，仅仅一个多小时后，交巡警爱心护考队民警第一时间将临时身份证明送到焦急的考生手中。

此外，在6月2日下午5时许，市公安局居民身份证咨询电话接到群众求助，称云阳籍一考生来不及领证参加高考。中心立即启动“绿色通道”，协调邮递工作人员利用周末休息时间，加急专线派发该考生证件，并于6月5日顺利送达考生手中。

在今年高考前夕，市公安局居民身份证制证中心为高考考生优先制发证件，专人联系、专班制作、专点发放，减少审批、流转环节，高效制发证件。截至目前，中心累计通过“绿色通道”为全市高考考生制发证件1048个，其中，在市公安局身份证服务大厅为考生家长预约专点发放证件102个。

据上游新闻

身份证·忘带了

交警带领家长十分钟 火速办理临时身份证

6月7日，重庆育才中学。

8点27分，一考生进入考场之后发现忘带身份证。得知情况后，九龙坡区交巡警送家长到谢家湾派出所开临时身份证。仅用10分钟，临时身份证就火速办好，让考生顺利进入了考场。

据华龙网-新重庆客户端



6月7日，考生与老师击掌鼓劲后奔赴考点。 新华社发